

携手护苗行动 护航青春逐梦

儋州法院联合专门学校打造“标准化法庭”

兼具庭审和模拟法庭双重功能

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新 通讯员杨尚裕)近日,随着一记庄严的法槌声在儋州市正德学校的校园里响起,标志着儋州市人民法院联合儋州市正德学校打造的“标准化法庭”正式启用。该法庭兼具真实庭审和模拟法庭教学双重功能。

当天,儋州市人民法院尚法护苗工作室到正德学校开展毒品案件公开开庭暨普法教育活动,通过开展面向专门学

校学生的专场普法宣传活动,精准预防和减少未成年人犯罪,守护未成年人健康成长。活动邀请了部分市人大代表、政协委员参加。

活动现场,专业化的场地布置让学生们沉浸式体验庭审全过程。全校师生全程凝神旁听一起毒品犯罪案件的审理。从法庭调查到被告人最后陈述,每个环节都让学生感受到法律的威严。真实的案例、庄严的仪式,让法治教育变得

可感可触。

庭审结束后,尚法护苗工作室工作人员针对学校学生特点,开展一场量身定制的禁毒普法宣讲,通过模型展示、案例剖析、互动问答等形式,将禁毒知识讲透、讲活,帮助学生筑牢拒毒防毒的思想防线。普法宣讲的最后,全体师生举行了庄严的禁毒宣誓仪式。

儋州市人民法院审判委员会专职委员张圣府表示,在专门学校建立标准化

庭审现场,是法院创新青少年法治教育的重要举措,体现了对专门学校学生的关爱和保护,希望学生要敬畏法律、珍爱生命、把握未来,将此次庭审的警示转化为成长的动力,在学校的帮助下重塑人生轨迹,成为遵纪守法的好公民。

据悉,儋州市人民法院尚法护苗工作室将继续探索更多元、更有效的法治教育模式,与各方力量一道,共同筑牢预防未成年人犯罪的坚固防线。

临高县委书记调研教育教学及护苗专项行动开展情况

筑牢未成年人健康成长防线

本报讯(法治时报全媒体记者王小亮)9月17日,临高县委书记唐守兵在临城镇、波莲镇调研教育教学及未成年人护苗专项行动开展情况。

唐守兵来到临高县青少年学生校外活动中心,详细了解该中心日常运营、社团活动及课程设置等情况,表示要始终坚持公益属性,履行公共服务职能,让更多青少年发展兴趣、发挥特长;要严格落实有关机构合作办学资质,鼓励其承担社会责任,提供公益教学服务,真正实现

“提质量、增成效”;要注重教学质量,鼓励选拔优质师资参与公益教学,真正让孩子学有所获、提升综合能力。

唐守兵以“四不两直”方式前往波莲中学和临高源源启程托育服务有限公司,暗访检查学校教学组织、校园安全管理、学生住宿及餐饮条件等情况。他表示,学校要坚持因材施教、目标导向,结合实际明确教学任务,完善教师绩效考核与教学质量挂钩机制,推动形成“优教优酬、注重实效”的良性发展格

局。要持续加强师德师风建设,压实校园安全主体责任,强化学生心理健康教育 and 行为规范,坚决防范校园欺凌和辍学现象。要严格规范校外托管机构管理,严守安全底线,进一步健全“监督一张网”工作机制,对工作滞后的单位和责任人及时通报、督促整改。要持续开展“晚安守护”、校园周边环境整治等专项行动,依法严厉打击侵害未成年人合法权益的行为,全方位筑牢未成年人健康成长防线。

儋州多部门联合开展防性侵安全教育

帮助学生树立自我保护意识

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新)近日,儋州市民政局联合教育、公安、妇联、护苗驿站等中心学校开展“护苗成长·守护花蕾”防性侵安全教育活动,筑牢儿童安全防护网,帮助孩子们树立自我保护意识。

活动中,主讲老师结合生活中的简单例子,用通俗易懂的语言,用孩子们能

听懂的方式讲解核心知识,分步骤讲解“如何保护自己”,从“识别安全与危险信号”到“拒绝不当要求的方法”,每一个知识点都讲解得清晰透彻。

“如果有人想摸你的小背心、小短裤覆盖的地方,该怎么办呀?”“遇到让你害怕的人,要第一时间告诉谁呢?”在互动环节,孩子们纷纷举手抢答,有的说“要

大声说不”,有的说“要告诉爸爸妈妈和老师”。在一问一答间,不仅活跃了现场氛围,更让安全知识牢牢扎根在孩子们心中。

儋州各部门将持续开展各类安全防护宣传教育活动,进一步增强未成年人的自我保护能力,守护未成年人健康成长。

琼中湾岭镇多部门联合
开展防校园欺凌宣传
掌握有效求助途径

本报讯(法治时报全媒体记者李传敏 通讯员吕娇 叶文敏)近日,琼中黎族苗族自治县公安局湾岭派出所联合湾岭镇政府、湾岭司法所、湾岭检察室等部门,在湾岭学校组织开展了系列防欺凌专题宣传活动,进一步强化防校园欺凌工作,切实营造安全、和谐的校园环境。

活动现场,湾岭司法所与检察室工作人员面向全校学生举办法治专题讲座,围绕校园欺凌的主要表现形式、危害后果以及相关法律责任等内容,结合真实案例进行剖析,引导学生树立正确的道德观念和法治意识。宣讲还系统介绍了未成年人保护相关法律法规,教育学生自觉学法守法、增强自律能力、抵制不良行为,提升对欺凌行为危害性的认识,筑牢法治观念。湾岭派出所民警通过互动问答、情景模拟等形式,指导学生准确辨别校园欺凌行为,掌握应对校园欺凌的正确方法和有效求助途径,鼓励学生在遭遇校园欺凌时勇敢发声,及时向老师、家长或公安机关报告,依法维护自身权益。

湾岭派出所将继续加强部门协作,深化法治宣传教育,为营造安全稳定的校园环境贡献力量。

临高警方开展交通安全
全进校园主题宣传活动
送上交通安全
“必修课”

本报讯(法治时报全媒体记者王小亮)近日,临高公安组织交警、派出所民警走进皇桐中学开展交通安全进校园主题宣传活动,用生动直观的形式为学生送上交通安全“必修课”,切实提升中小学生学习交通安全意识和自我防护能力,筑牢校园道路交通安全防线。

宣传民警结合校园周边交通特点,通过播放警示教育短片、展示事故案例等方式,向学生讲解了步行、骑行及乘坐车辆时的安全注意事项。针对学生群体常见的骑行电动自行车违规载人、在马路边追逐打闹、“飙车炸街”等危险行为以及校园周边治安与交通协同防护进行讲解,提醒学生遇到交通意外或可疑情况时如何正确求助。

本次活动,有效提升学生安全意识和自我保护能力,形成“学生带动家庭、校园辐射社会”的浓厚文明交通氛围。下一步,临高公安将持续开展各类进校园宣传主题活动,不断延伸交通安全宣传触角,为广大学生营造安全、有序的道路交通环境。

乐东公安局联合多部门走进学校举办反走私禁毒专题讲座

手把手传授实用防毒技巧

本报讯(法治时报全媒体记者陈大东)9月17日,乐东黎族自治县公安局联合省三亚强制隔离戒毒所、乐东教育局等单位走进乐东实验小学校园,为师生带来一场反走私与禁毒知识专题讲座,有效提升师生对走私和毒品危害的认知,增强未成年人的自我保护能力,为构建平安、健康、和谐的校园环境奠定了

坚实基础。

活动中,宣传民警通过PPT课件,详细讲解了“套代购”走私行为的定义、常见表现形式、社会危害及法律后果,并指导学生在日常生活中如何识别和抵制此类违法行为。

随后,省三亚强制隔离戒毒所教官

图文并茂的方式介绍了毒品的种类、特征,深入剖析了毒品对个人、家庭和社会的危害性,详细解读了相关法律法规,并手把手传授实用防毒技巧。引导师生参观毒品仿真模型,结合展品向师生介绍各种毒品的特征、伪装方式,同时号召大家积极传播禁毒知识,共同创建无毒校园。

文昌警方进校园宣讲交通安全

提升学生对“一盔一带”认识

本报讯(法治时报全媒体记者舒耀剑)9月18日,文昌市公安局开展交通安全进校园宣讲活动,组织民警、辅警走进迈号中心小学,以“知危险 会避险”“一盔一带”等为主题,为该校学生带来了一堂生动实用的交通安全宣讲课,进一步增强学生的交通安全意识,预防和

减少涉学道路交通事故。

宣讲中,民警、辅警通过面对面讲解、现场演示等方式,向学生详细讲解了佩戴安全头盔、规范使用安全带的作用,同时结合真实事故案例,讲解了“一盔一带”在意外发生时如何有效减轻伤害、保护生命,并现场示范了正确佩戴安全头

盔的方法。学生们认真听讲,积极参与互动,现场气氛热烈。

此次针对性强、内容实用的宣讲,进一步提升学生对“一盔一带”的认识,将“乘车必系安全带、骑乘须戴头盔”的交通安全理念深植心中,为筑牢校园安全防线奠定坚实基础。

洋浦检察院研究部署巩固拓展学习教育成果工作
以铁规矩锻造好作风

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新 通讯员赵岩)近日,洋浦检察院召开院党组(扩大)会议,总结洋浦检察院学习教育开展情况,研究部署巩固拓展学习教育成果工作。洋浦检察院党组书记、检察长傅剑平主持会议并讲话。

会议指出,今年3月下旬以来,洋浦检察院坚决贯彻党中央和省委、最高检及省检察院工作部署,把扎实开展学习教育作为重要政治任务,按照“严、实、效”标准,一体推进学查改,始终坚持开门教育,不折不扣完成了学习教育各项任务,积累了宝贵经验,广大党员干警担当作为精气神进一步提振。

会议要求,全院干警要锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神,不断巩固拓展学习教育成效,持续深化抓作

风建设的思想认识,持续加强党的创新理论武装,着力提高政治执行力,确保各项决策部署不折不扣落地见效。要树立和践行正确政绩观,深入践行“以检察工作高质量发展服务保障海南经济社会高质量发展”工作主题,紧紧围绕决胜封关运作,突出高质量办好每一个案件,持续推进“四大检察”全面协调充分发展,更加有力地为大局服务、为人民司法、为法治担当。要压紧压实全面从严治党主体责任、监督责任、第一责任、“一岗双责”,坚持以上率下,以铁规矩锻造好作风,打造忠诚干净担当检察铁军,突出作风教育针对性实效性,健全作风建设长效机制,把作风建设融入日常管理、制度执行、工作考核中,加强对干警“八小时内外”的监督管理。

琼中公安局组织开展“破坏森林和野生动物资源刑事执法”专题培训会

以考促学 以学促干

本报讯(法治时报全媒体记者李传敏 通讯员叶文敏)9月18日晚,琼中黎族苗族自治县公安局组织开展“破坏森林和野生动物资源刑事执法”专题培训会,邀请省公安厅热带雨林国家公园公安局法制支队负责人进行授课。

培训中,授课老师结合涉林违法犯罪的特点,对破坏森林和野生动植物刑事案件的定性、涉林案件管辖、常见案件认定等内容进行了系统阐述,并结合相关案例进行了深入剖析。同时,授课老师重点讲解了涉林常用法律条文、森林刑事案件办理流程、证据收集、侦查方法以及案件起诉标准等具体业务内容,详细介绍了涉林和野生动植物类案件类型、犯罪对象、价值认定以及办案注意事项。培训内容理论充实、案例典型、贴近实战,具有较

强的针对性、指导性和可操作性,对依法打击破坏森林资源犯罪、规范执法行为具有指导意义。

培训结束后,全体参训人员统一进行随堂测试,全面检验学习成果,实现以考促学、以学促干、提升履职能力的预期目标。

通过参加培训,参训人员进一步掌握了涉林刑事案件的办理流程、管辖规定及定性标准等业务知识,拓宽了办理涉林案件的思路与方法。此次培训,有效提升了民警的办案能力和执法水平。

据了解,琼中作为我省森林大县,此次培训紧密结合县域实际,为有力打击破坏森林和野生动植物资源的违法犯罪行为、切实维护辖区生态环境安全奠定了坚实基础,也为推动森林资源保护工作迈上新台阶提供了重要保障。

海口美兰法院法官应邀为首届海南省医疗纠纷人民调解工作培训班授课

分享调解技巧和防风险经验

本报讯(法治时报全媒体记者何海东 通讯员陈书睿 李鑫)近日,应海南省医疗纠纷人民调解委员会邀请,海口市美兰区法院医疗纠纷法庭负责人赵庆春在首届海南省医疗纠纷人民调解工作培训班中开展业务培训,推进矛盾纠纷多元化解工作,提升人民调解员专业素养和调解能力,落实人民法院指导人民调解的法定职能。

培训会上,赵庆春以“让调解协议顺利‘落地’——医疗纠纷司法确认审查标准与前置调解实务规范”为主题,从司法确认的重要性与价值、司法确

认审查要点、医疗纠纷调解实务规范、常见问题的应对4个方面,详细阐述了司法确认的重要性,重点讲解了人民调解协议司法确认的适用范围、申请流程和法律效力。针对调解协议制作过程中常见以及容易忽视的细节,他根据《中华人民共和国民事诉讼法》中的特别程序规定,从主体适格性、协议合法性、事实与证据基础、自愿性和真实性、内容明确性等五个方面对司法确认的审查要点进行了详细讲解。他还结合自身审判工作实践经验,分享了医疗纠纷调解中的调解技巧和风险防范的实务经验。

“五老”调解队 守护邻里情

(上接1版)

近日,金星路一小区两户居民因房屋漏水产生纠纷。“五老”调解员赵迎春、邢静等接到调解申请后,第一时间到现场了解情况,安抚双方情绪。

“我这天花板、墙壁都有渗水的痕迹,楼上肯定应该负责。”之前以为是我家阳台漏水导致的,我已经做了阳台防水。这次又漏水,应该不是我家的原因。”在厘清了矛盾根源后,调解员向双方阐述了邻里以和为贵的重要性,令双方放下了戒备,愿意坐下来协商,最终达成了调解协议:楼下居民负责找专业检测机构来检测漏水点。检测结果出来后,再由责任方承担检测费用并负责维修。

“邻里纠纷调解除了要讲‘法’,还要围绕一个‘情’字来做工作,只有大家互相体谅互相理解,才能有一个和谐的居住环境。”赵迎春告诉记者,为确保调解效果,针对已化解的纠纷,调解员还会开展回访工作,查看后续履行情况,防止矛盾反弹。

邻里和睦是社区和谐的基石。现如今,在龙华区海垦街道,“有事找司法所,有纠纷找调解员”成为越来越多居民的共识。“我们希望在化解矛盾的同时,不仅帮助居民解决实际问题,更能令邻里增进理解,让‘以和为贵’的理念深入人心,从而营造安全、稳定、和谐的社区环境,切实提升居民获得感与幸福感。”张杰说。

调解与普法协同发力
让矛盾止于毫末

“阿婆,最近身体怎么样?家里或是邻里之间如果有什么矛盾,记得及时联系我们处理。平时不要随便给陌

高铁站里
话网络安全

9月18日至21日,海口铁路公安处东方车站派出所民警在东方高铁站开展网络安全宣传,进一步增强群众的法治意识和网络安全意识,提升自我保护能力。

东方铁警集中宣传了网络安全相关法律法规、常见网络安全隐患、保护个人信息等方面安全知识。同时,向群众揭露常见的网络诈骗局,并结合铁路特点,提醒群众购票时要通过官方渠道选,警惕代抢车票等电信网络诈骗,增强网络安全意识,保管好自己的电话卡、银行卡,牢记网络安全知识。

(法治时报全媒体记者 董林)

